建筑工程质量安全管理有效方法探讨

黎明旭

(湖南北山建设集团股份有限公司,湖南 长沙 410000)

摘要:建设项目多为大型项目,在项目整个生命周期中,关键的环节就是现场建设。工程建设中的质量和安全问题,在工程建设中占有举足轻重的地位。由于施工现场的组织困难,施工内容的复杂性,以及人员、材料等多维因素的现场不协调,因此很容易出现安全问题。消除隐患、强化安全管理、进行有效质量管理,是确保建设工程高质量、高效率完成的必要条件。在质量控制与安全管理过程中,要对存在的问题进行综合分析,从而提高管理水平。

关键词:建筑工程;质量安全;管理;方法中图分类号: TU712.3; TU714 文献标志码: A

建筑工程质量安全管理要做好日常安全管理、施工质量监督、健全管理体制等工作。在建筑工程施工实践中,必须根据实际情况采取行之有效的管理措施,保证建筑项目质量。

1 建筑工程质量安全施工的重要性

在市场经济下,建筑企业竞争遵循优胜劣汰的竞争机制,企业只有在市场经济中做大、做强,才有可能在竞争中取胜。工程质量是取胜的法宝,是赢得客户的关键因素,施工企业只有保证工程质量,才能获得更广阔的发展空间,实现经营效益的提升。此外,基础安全施工技术不仅有利于保证施工质量,而且可以减少安全事故,对降低施工企业经营成本、促进经营效益的提升具有重要作用[1]。

在基础安全施工技术落实过程中,将安全施工放在首位,符合以人为本的施工理念,同时兼顾施工效益,属于科学的施工方式。对施工企业而言,应改变落后的施工方式,进行技术创新,才能为企业发展创造有利条件。基础安全施工技术符合建筑企业施工理念,对促进企业发展具有重要意义。

此外,从目前建筑形式来看,城市建筑多以高层建筑为主,高层建筑施工周期长,施工内容多,管理难度大,而且容易产生安全事故问题。如果在建筑工程管理中不注重基础安全施工技术管理,则无法保证施工安全,因此需要做好施工质量控制以及基础安全施工技术管理工作。

2 建筑工程质量施工和安全控制管理现状

2.1 施工人员专业素质待提升

建筑行业的飞速发展使相关从业人员的数量不断

增加,因为建筑工程的工程量较大、工期长、工作难度大等因素影响,有部分施工人员为未经过专业培训的农民工,其专业水平有限,同时文化程度不高,对所引进的先进、科学的施工技术难以在短时间内彻底吸收,主要是由于较低的综合素质。其在具体施工中运用的施工技术缺乏规范性,存在不规范操作的情况,在一定程度上对工程质量产生影响,甚至导致工程存在安全隐患。若发生安全事故或者质量问题,不仅损害企业的经济效益,危害施工人员的生命安全,而且会对社会经济的发展造成不利影响^[2]。

2.2 施工方案缺乏合理性

房屋建筑工程施工周期比较长,对技术的要求较高,要想确保房屋建筑工程高质量地进行,同时确保施工质量的可靠性,就需要依靠高质量的施工计划,使其更具合理性和可操作性。目前,在房屋建筑工程施工过程中,有关人员并没有对拟建区域内地质条件、水文等因素进行系统性调查和分析,仅局限在单一技术或经济指标的考量上,导致难以保证房屋建筑工程施工方案的合理性及科学性,从而对工作质量的可靠性造成影响。

2.3 施工材料选择不合理

在建筑工程决策阶段、设计阶段以及施工阶段, 材料的选择及运用均可对工程质量产生影响,木材、 混凝土、水泥、钢筋、砂石、不同结构运用的预制件 等均为施工过程所需使用的材料。无论何种材料,若 未在施工过程中被合理地选择运用,都会对工程质 量产生影响。应依据工程建设需求对图纸进行严格设 计,对需要的建筑材料进行合理配料,避免出现偷工减料,同时应做好相应的预算工作。在对建筑材料进行检验合格后才可准许进入施工现场。同时应对材料做见证取样检测,施工单位在工程监理单位或建设单位的见证下,根据相关规定从施工现场随机抽取试样,送至具备相应资质的检测机构进行试验。

2.4 责任缺乏明晰性,监督措施难以落实

对近年来发生的安全事故进行综合分析,发现 大多是由于施工单位没有及时明确施工安全管理责 任,没有对安全管理措施进行全面落实,从而为现 场施工埋下一些隐患。为在实质层次上对其进行全 面监控,需要对现场职责进行更好划分,同时将监 督措施进行有效落实,从而推动房屋建设工程有序 进行。

3 建筑工程质量安全管理的优化策略

3.1 加大图纸优化及会审力度

在房屋建筑工程实际施工过程中,施工图纸可为 后续实施提供方向,从而确保各个环节的施工操作得 到有效落实, 进而从本质上保证施工质量的可靠性。 要对施工图纸进行主动关注,避免对后续施工质量造 成影响。要根据项目的实际情况,做好精细化审核工 作,找出与其有关的问题,同时及时做好优化和调 整。在进行方案设计的最佳化时, 要充分做好以下工 作:第一,设计者要主动进行现场调查。在正式进行 设计前,需要对施工场所进行全面检查,在对其现场 情况有详细了解后,才可进行设计工作,确保图纸 设计符合实际情况。第二,设计师要和其他部门人 员保持良好的合作关系,比如质量控制人员、施工 人员,这样才能确保设计图的合理性和可靠性。第 三,加大对设计方案的审查力度。图纸会审是确保 建筑图纸质量的有力措施,它的核心目标是对图纸 进行审核,及时了解其内部布局,同时针对目前已 经完成的设计图纸进行处理, 从多视角做好系统性 核查工作,避免图纸不合理对施工质量产生影响, 进而降低后续施工变更频次, 从而保证施工效率及 质量[3]。

3.2 现场用电安全

在施工现场,设备使用和环境照明等多个环节都需要电力的支持。因此,在施工现场,需要临时搭建用电系统,同时在现场环境中存放和使用各种电气相关设备、布置用电线路等。建筑工地的供电一般都是临时性的,相对正常的用电来说,临时性的风险更大。电气安全隐患会造成意外停电、设备运行中断、人身伤害等事故。因此,要从"人""设备""制度"等方面进行防范。在人员方面,应该在事前对员工进行安全教育,促使他们进行安全用电知识的学

习,保证每位员工都能掌握安全警示标识、规范用电 方式,同时应对违章操作或违章用电带来的危害进行 清晰认识,用真实的案例对安全用电的意义进行宣 传,从主观上提高安全施工意识与员工的安全意识, 减少人为使用电气设备造成的安全事故。在设施方 面,应该对临时用电系统建设进行完善,保证符合施 工现场电力设施建设的要求, 开展标准建设和设备安 装,构建安全的临时用电系统。在高危区要设置警告 标志, 悬挂安全口号, 同时应在高危区采取特别的警 告措施。在制度上,发布公告、通知等,阐明对经营 的规范,并增加对违法经营的处罚,强化制度的约 束。委派具有相应专业素质的电力系统施工人员,并 加强对电力系统的日常巡视, 对临时电力系统中存在 的问题进行全面排查,同时将其解决;确保电力系统 处于良好的状态。例如, 在电力设备的外箱部分要打 上安全的颜色标记,要根据要求给电力设备编号,要 规范地上锁, 由专人负责。对临时性用电资料实行存 档管理, 在检修维护和资料交接时, 要做好交接工 作,并做好事故预防工作。

3.3 模板施工安全

在建筑工地上,模板施工是一项大工程。在该过 程中,必须搭建支撑结构与承重框架等。按照施工图 纸进行施工作业,对图纸进行全面、严格审核。在进 行图纸审查时,要对模板的规格与材料、支撑系统的 相关信息进行明确,对节点的处理要求进行明确,对 水平杆的情况有清晰认识,对内部结构的设计有清晰 认识。按照设计图,对操作进行动态监控。及时发现 并解决工程与设计图纸之间的偏差,并进行施工作业 的调整。应该以支撑上层荷载为基础,建立杆底部支 撑结构,模板立杆承载能力应大于或等于两层立柱。 当垫设立柱底部时, 应该避免使用砖料或品质相近的 脆性材料,同时应该采用韧性较好的木垫板材料等。 在柱子施工过程中, 为提高柱子的整体稳定性, 需要 设置剪刀撑、水平支撑等。若竖立柱大于2 m,则需 设置两个水平支承。在架设全屋模架的情况下、必须 采取加强的施工方法,并设置横向支撑。水平支撑 的加设数量应该根据立杆的高度而定, 当立杆增高 1.5~2.0 m时,水平支撑应该与其同时加设一道。立柱 间距的计算应该精确,比如,立柱的材质是φ48钢管, 那么其站立间距应该≤1 m。

3.4 创设安全环境,强化安全管控力度

要想落实房屋建筑工程施工安全管理工作,需要积极创造良好的安全环境,促进各项操作更加规范化、标准化,在具体实施中,可以从以下几个方面入手:(1)严格执行安全文明施工制度。以当前的房屋建筑工程施工安全管理为目标,文明施工拥有明确的要求和规范,在实施过程中,需要各方面主体进行

全面贯彻,并逐步落实各项制度措施。促进每项操作的可靠和安全执行。(2)主动引进信息技术的安全管理保障手段。在房屋建设工程的进出口,增加与其相对应的视频控制装置,运用先进的技术,利用计算机平台对其进行远程操作,从而实现对其进行动态化监控。推广在头盔上粘贴二维码,对员工的安全防护措施进行监督,把好员工的个人防护关。借助人脸识别,实现实名制的有效控制,实现对现场人员的动态控制。(3)做好安全巡查。房屋建筑工程施工安全管理的实质就是要做到防患于未然,需要主动消除各种不安全因素。系统性检查是防止安全事故发生的直接手段,应该将动态巡检制度完全贯彻下去。检查与实际生产有关标准的落实情况,动态掌握施工安全各类隐患,同时提出强有力的解决措施,确保实际整改效果[4]。

3.5 重视危险源控制管理

危险源是导致事故发生的根本原因,在施工项目 开展前,施工单位需要依据实际项目的规模、特征对 施工中可能出现的问题进行全面考虑,同时应将施工 设施、施工现场周边环境、施工人员中存在的危险 源列出,对可能导致安全事故发生的危险源进行统 计,并对其制定针对性具体解决方案。在施工前可 组织专业人员对施工现场予以实时监控,并组建应 急组织,将应急资源配备投入到位,结合实际有针 对性地定期开展综合应急演练、专项应急演练,预 防出现群死群伤重大事故,进而保证施工项目顺利 进行。

3.6 强化材料管理力度

为保障施工安全性与施工质量,需严格把控施工材料。首先,需要对材料采购相关人员的安全意识予以增强,使其具有较强的综合素质,在工作中表现出优异的职业水平。其次,在采购环节,应该严格按照施工要求,按数量、品牌与规格采购材料。最后,针对供货渠道的选择,应选择信誉度高、稳定可靠、有供货能力且材料质量好的供应商。除此之外,需严格把控材料的进场环节,提升质检员的专业技能与水平,使其全面了解并掌握新材料的特质,检验并且合格后,监理验收再分类储存。最后,由监管人员对材料规格、品牌以及数量等进行核实,记录出入库具体时间,定期盘点,保证账目的准确性[5]。

3.7 施工应急安全管理

建筑单位要充分了解工程的实际条件,制定相应的应急预案,建立紧急情况下的安保网络,一旦发生危险事故,操作人员可以根据现场的具体情况快速反应并及时报告事故。在对人员进行进场应急安全训练时,要对事故相关事例进行分析,以便面对施工紧急情况时,施工人员能做出正确的应急安全反应。另

外,对在应急安全培训或紧急情况下能及时正确处理 事故的人员,企业应该制定合理的激励制度,表彰其 优秀表现。在建筑工程突发事件处理培训过程中,要 注意调动职工的参与积极性,保证全体工作人员都能 正确处理紧急事故,将事故中的人身伤亡和财产损失 降到最低。

3.8 完善质量管理机制

要想在建筑项目市场占有一席之地,就必须有出色的管理能力。首先,在确保建设工程质量的前提下,必须考虑安全管理,确保建设工程质量,促进建设工程质量的提高,这两个方面具有互相影响、互相制约、互相促进的关系。涉及层面越多,受到的影响就越大,因此必须建立完善的质量管理体制、安全管理体制、人员管理体制,还有一系列奖励和惩罚机制。只有在建设过程中才能找到管理中存在的问题,同样只有在管理过程中才能建立健全的机制,所以,要让管理与机制的建立相互促进、相互成长。

以人为本是建立制度的基础,人是制度的制定者和执行者,所以在项目施工管理过程中更要注重对人的管理,主要表现在激发动力、提供平台、公平对待、奖惩分明等环节。在制度执行的同时,要做好岗前培训和责任到人。在管理过程中不分职位高低,公平对待,出现问题一视同仁、奖罚分明,不能忽视任何细小的环节,避免因小隐患酿成大祸而影响建筑工程整体质量。

4 结束语

随着城市化的推进,建筑工程行业的竞争日趋加剧,施工项目的质量监管已逐渐成为企业竞争的优势。只有强化质量安全监管,才能对建筑工程的质量安全问题进行及时、高效处理。因此,建设单位要加强工程质量的监督和管理能力,不断改进现行监理方法,不断提高员工素质,为企业带来更大效益,推动建筑行业健康发展。

参考文献

- [1] 邓海燕.有效提升建筑工程质量安全监督管理方法 初探[J].砖瓦,2021(7):145-146.
- [2] 唐凯.新形势下加强建筑工程质量监督管理的有效 方法分析[J].农家参谋,2020(7):95,103.
- [3] 彭莉.建筑工程质量安全监督的有效解决方法[J].中 国标准化,2018(18):139-140.
- [4] 陈剑涛.工程质量安全管理的有效方法探讨[4].山东工业技术,2018(14):140.
- [5] 刘玮.建筑工程质量安全管理的有效措施[J].建设科技,2018(8):97-98.